

Año XXXIII

Puntos de suscripción
En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 33.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

DOMINGO 23 DE ENERO DE 1898

Teléfono núm. 17

Precios de suscripción
En Valencia: Mes, 150 ptas.; trimestre, 450.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 450.—En el resto de la Península, trimestre, 550.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 1050; semestre, 20.

Núm. 11.475

✠

LA SEÑORA

D.ª VICENTA MESTRE Y MINGUEZ

VIUDA DE D. LUIS JOSÉ TAMARIT

falleció ayer, á las diez de la mañana.

R. I. P.

Su afligida hija doña E'na Tamarit, hijo político, hermana, hermana política, sobrinas y demás parientes y albaceas testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de *corpore inseputo* que se celebrará hoy domingo, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la calle de Samaniego, 23, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Mañana y ocho días siguientes, á las once de la misma, se dirá una misa rezaña, seguida del Santo Rosario, en el altar del Santo Sepulcro de la parroquia de San Bartolomé.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

Su Emma, Rvdma. el Sr. Cardenal-Arzbispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia á todos los fieles que asistan á cualquiera de estos actos religiosos, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el descanso eterno de la finada.

ASUNTOS DEL DIA

Ante todo rendimos el debido homenaje á la institución monárquica que felizmente nos rige, y que es para nuestra patria la mejor garantía del orden, de la paz pública y de la verdadera libertad, elevando nuestros plácemes á la real familia en el día en que S. M. el rey D. Alfonso XIII celebra su fiesta onomástica, expresando el vivo deseo de que por dilatados años se repita esta celebración, y cada vez con mayores glorias para la monarquía y venturas para la patria.

En el orden político la novedad del día, novedad importante y satisfactoria, es la publicación del Manifiesto de fusión conservadora, cuyo extenso extracto nos comunicó ayer uno de nuestros corresponsales telegráficos.

Mañana insertaremos el texto íntegro de este documento, para que puedan juzgar nuestros lectores este nuevo programa del partido conservador. Decimos mal «nuevo», porque no es más que el mismo programa expuesto repetidas veces por D. Francisco Silvela en su campaña de estos últimos años.

Así esperábamos que fuera, dada la seriedad de este hombre político, y así ha sido, en efecto. Esta no es apreciación nuestra solamente. El corresponsal telegráfico de *El Mercantil Valenciano* dice, hablando de este Manifiesto, «que viene á ser la repetición de las reiteradas manifestaciones hechas por el Sr. Silvela en sus discursos de propaganda.»

Dícese en este Manifiesto, y en efecto es así, que la cuestión principal para nuestra patria en estos momentos, es la cuestión del gobierno colonial. Por eso la prensa de Madrid, según nos dice el telegrafo, se ha fijado más que en nada, en las declaraciones que sobre aquel régimen hacen los firmantes de este programa político.

Y les ha llamado la atención lo diversa y contraria que es la actitud de los conservadores que siguen á los Sres. Silvela y Pidal, y de los que se han ido con los Sres. Romero Robledo y Weyler, respecto á la autonomía de las Antillas. Los primeros la aceptan y respetarán si llegan al poder. Los segundos la combaten y pretenden acabar con ella. Esta diferencia de criterio es importantísima para el porvenir de la política conservadora.

Continúan siendo optimistas las impresiones de Cuba. Se han recibido noticias de nuevas presentaciones, y también de triunfos brillantes en la campaña, lo cual importa tanto como los éxitos de la política autonómica. El gobierno parece que está muy esperanzado. Esperemos nosotros también.

GUERRA DE CUBA

Despacho oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama del general Blanco, en el que confirma el gobernador general de Cuba las operaciones realizadas por el general Jimenez Castellanos, ya conocidas por cablegramas particulares.

El general Blanco termina su despacho diciendo: «Felicito al general Castellanos por esta brillante operación y lo recomiendo eficazmente á V. E., así como á las tropas, que han demostrado una vez más su valor y bizarría.»

Detalles

El *Heraldo de Madrid* ha recibido despachos de la Habana, dando detalles del combate de Sierra Cubita. El titulado gobierno revolucionario, aprovechando el barullo del combate, huyó, despatchando un comisionado á los rebeldes. Las tropas escarparon en el mismo pueblo rebelde.

Más presentaciones

Un cablegrama de Cuba comunica más presentaciones de rebeldes.

En Vuelitas (Las Villas), se ha acogido á indulto el importante cabecilla Rago Rodríguez. Con éste iban cinco oficiales. Los seis entraron en Vuelitas gritando ¡Viva España! ¡Viva la autonomía! ¡Viva Morel!

Estas noticias han causado excelente impresión.

Máximo Gomez en la manigua

Mr. Bronson Rea, refiriéndose á la forma en que Máximo Gomez elude toda persecución, dice que el famoso cabecilla tiene su guarida en una vasta extensión de impenetrable manigua, cruzada en todas direcciones por complicada red de veredas, sendas y pistas; que todas estas vías están cubiertas á algunas millas de distancia del campamento por sus guerrilleros, los cuales, siendo naturales del país, conocen perfectamente cada palmo de ese terreno, y que los insurrectos tienen establecido un sistema perfecto de espionaje y de avisos, de modo que no es posible que

una columna española se ponga en camino desde cualquier punto, sin que inmediatamente, y con mucha mayor velocidad de la que es posible adquirir una fuerza organizada, tengan noticia los cabecillas de la comarca de todos los movimientos de dicha columna.

Cuando una fuerza armada se dirige, pues, en persecución de Máximo Gomez, éste lo sabe, por lo menos, con veinticuatro horas de antelación á la en que pudiera nuestra tropa llegar á su campamento, y tiene sobrado tiempo para evadirse.

Creo, por tanto, Mr. Bronson Rea que es sumamente difícil la captura del astuto cabecilla.

Las Cámaras de Washington

En la Cámara de representantes ha habido una sesión violentísima al ocuparse de los asuntos de Cuba.

Backley pronunció un furibundo discurso de ataques al gobierno, diciendo que el pabellón de los Estados Unidos ha sido insultado en la Habana, y que en vez de enviar barcos que venguen la ofensa, pide al pueblo norteamericano una contribución para socorrer á los pacíficos de Cuba.

Kill dijo que la concesión de la autonomía carece de sinceridad. Afirmó que nada conviene á España como la venta de la isla.

Finalmente se declaró partidario de que se fije á España un plazo de sesenta días para la terminación de la guerra, encargándose los Estados Unidos de pagar ciento ó doscientos millones cuando impero en Cuba la verdadera libertad.

MADRID POLITICO

El banquete en obsequio de Pidal.—*Coñacs y exclusivismo.*—*Silvela y los suyos.*—*Los caballeros del Santo Sepulcro.*—*Se unirán con los romeristas?*—*El Manifiesto de la fusión conservadora.*

Madrid 21 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Para algunos hombres políticos la regla de conducta puede expresarse con la conocida frase de «cuantos menos seamos, á más tocáremos», porque todos los actos procuran empujarse, dándose, en cuanto pueden, carácter de pandillaje.

Se proyectó una comida en obsequio del Sr. Pidal, y en agradecimiento por sus trabajos para realizar la fusión conservadora; se adhirió al proyecto muchos antiguos canovistas, la mayoría de los que tienen asiento en las actuales Cortes, y al ver una agrupación tan respetable de hombres políticos, algunos pensaron que con ella y sin unión con los amigos del señor Silvela podían constituir el partido conservador. Claro es que tal pensamiento ocurrió á los que desean actas de diputados ó senadores de oposición ahora, y cargos oficiales cuando llegue el día de subir al poder, y entienden que la fusión con los silvelistas ha de dificultar en algún modo estas aspiraciones. No serán pocos los que han tenido esta idea de exclusivismo cuando, según dice esta mañana un diario, los señores Silvela y Villaverde y sus amigos políticos, han resuelto asistir al banquete ofrecido al Sr. Pidal, quitándole así el carácter que algunos querían darle, y supongo que de acuerdo con el Sr. Pidal, que no busca ni desea jefaturas de partido, sino la unión sincera de los elementos sanos del gran partido conservador, unión que puede realizarse ahora mejor que en otras ocasiones, por la negativa á tomar parte en ella de fuerzas levantasas y de personajes que han militado en otros partidos hasta fecha no lejana, y vinieron al conservador para ocupar altos puestos.

Al decir de los amigos del Sr. Romero Robledo, consiguió éste ayer, en una larga conferencia con el duque de Tetuán, que los ex-ministros á quienes una ingeniosa señora de la aristocracia ha puesto por mote los caballeros del Santo Sepulcro, firmen la exposición á Su Majestad, de los romeristas. Añaden éstos que tal cosa no significa la fusión de dichos ex-ministros con los conservadores capitaneados por el Sr. Romero; pero es sin duda el principio de coincidencias en lo porvenir pueden tener más amplio desarrollo, hasta llegar á una intimidad completa, á un programa político común.

Si no fuera por las rivalidades de jefatura, realmente podría llegarse á lo que los romeristas anuncian; porque respecto á ideas políticas, los ex-ministros del Manifiesto publicado hace pocos días, no las tienen muy arraigadas, pues se prestan á firmar un documento en que se condena por modo terminante la autonomía en Cuba porque no la han discutido las Cortes, cuando como ministros aprobaron las reformas del señor Cánovas, á las cuales faltaba igualmente este requisito.

Mañana verá la luz el Manifiesto de la fusión conservadora, con las seis firmas de que se habló al principio. Después se publicará la lista de los adheridos.—P.

MADRID NO POLITICO

La caridad de la reina.—*Eusebio Blasco en el Ateneo.*—*El Carnaval de este año.*—*Echegaray en Hungría.*—*Su nueva obra «La duda».*—*María Guerrero en París y en Alemania.*

Madrid 21 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS

De un nuevo rasgo de S. M. la reina regente he de dar cuenta hoy. Recordará V. que en el pasado año, la augusta dama descendió de su carruaje, al volver de paseo, para que subiera en él un ministro del Señor que iba á administrar el viático á una pobre mujer de la calle de Galileo, acompañando al Santo Sacramento hasta la casa de la enferma, que se llamaba María Luisa Fuentes, la cual fué socorrida con esplendor por S. M. Ahora ha puesto coronamiento á obra tan generosa, dando á María Luisa ocupación segura en una de las dependencias de Palacio.

Eusebio Blasco, que ha renunciado por completo á vivir en París y se establece en Madrid con su familia, iniciará esta noche en el Ateneo una serie de conferencias, que prometen ser interesantísimas. Se titularán «Madrid hace treinta años», y en realidad son memorias de aquel tiempo, de sus costumbres, su vida literaria, y de los principales personajes que fallecieron en dicho período. En la conferencia de esta noche se ocupará de su llegada á la corte en 1862, de *La Discusión*, de los periodistas en boga, de *La Iberia*, de los progresistas y de Julián Romea. Un sumario ameno, y al que Blasco sabrá darle el mayor interés.

El alcalde de Madrid, Sr. Romanones, trata de dar mayor importancia á las fiestas de Carnaval. Ya se han trazado las líneas generales del programa. El primer día de Carnaval habrá batalla de flores en el Salón del Prado, y en ella tomarán parte muchas y distinguidas damas de la aristocracia, que se presentarán en carruajes adornados con flores naturales, á cuyo efecto se han hecho varios encargos á Valencia y Murcia. El Circolo de Bellas-Artes piensa construir un elegante carro alegórico. Es muy posible que acudan también algunos distinguidos extranjeros que acostumbraban á ir á Niza. El martes de Carnaval habrá una sorpresa sobre la cual se guarda gran reserva. Todos estos festejos se celebrarán en el Prado y serán gratuitos.

La fama de autor dramático del Sr. Echegaray se extiende por toda Europa. Sus obras se traducen y representan con éxito ruidoso en Francia, en Alemania, en Italia, en Inglaterra, y últimamente en Hungría. Ayer mismo recibió un expresivo telegrama de felicitación, con motivo del estreno de su drama *Mancha que limpia*, traducido al alemán y representado en el Theatre National de Buda-Pesth, Hungría.

El ilustre dramaturgo, a pesar de esos laureles, no deseara. En breve se estrenará en el Teatro Español *La duda*. La fecha en que se verificó el estreno de esta obra, dependió del número de representaciones que alcance *Cleopatra*, y de que vaya ó no antes que *La duda* la obra de Lope *La hermosa fea*, refundida por el Sr. Luceno.

Dijo á V. que María Guerrero, tan luego como termine aquí la temporada, dará en el Teatro de la Renaissance de París, algunas representaciones de obras clásicas, hoy he de añadir que despues hará, probablemente, una excursión artística por varios teatros de Alemania, donde se propone representar los dramas de Lope, Echegaray y otros autores no menos famosos. En esa excursión no figurará Vico. Parece que éste dejará de pertenecer á la compañía cuando terminen las representaciones de *Cleopatra*.—L.

DENUNCIA GRAVE

Con este título dice *La Correspondencia de España*:

«El fiscal de la Audiencia Sr. Marton, ha remitido ayer, á última hora, una denuncia al juez de guardia.

Trátase de un asunto de mucho interés, y el cual ha sido durante largo tiempo objeto de vivas discusiones, no solo en la prensa española, sino en la extranjera.

Los supuestos malos tratos sufridos por los anarquistas presos en Montjuich, á consecuencia de los últimos atentados realizados en Barcelona, fueron el objeto de dichos comentarios, y últimamente, aprovechando la estancia de algunos anarquistas en la cárcel de Madrid, nuestros colegas *El País*, *El Progreso* y *El Nuevo Régimen*, reprodujeron la campaña nuevamente, y apoyándose el fiscal en lo que dicen dichos periódicos, ha formulado la referida denuncia.

Interesa el representante del ministerio público, que por el juzgado correspondiente se practiquen las oportunas diligencias sumariales, con objeto de depurar los hechos denunciados, procediéndose enérgicamente contra quien resulte culpable.

Tan pronto como el Juzgado se encargue de la incoación del proceso, creemos que una de las primeras diligencias será el reconocimiento de los anarquistas que se hallan en la prisión celular, por los médicos forenses, de cuyo dictamen pende el rumbo que el sumario haya de seguir.

—El juez de guardia estuvo anoche en la prisión celular con objeto de tomar declaración á Callis, autor de la carta que ha publicado *El Progreso*, relativa al proceso de Montjuich.

La declaración de Callis fué bastante amplia, y en ella se confesó autor de la carta é hizo al juez un completo relato en el mismo sentido de su denuncia.

—Hoy publicará *El Progreso* un documento que será suscrita por todos los individuos que dicen haber sido martirizados, y los cuales piden en dicho escrito la revisión del proceso.

El documento original será facilitado al juez que entiende en el asunto por la redacción del periódico aludido. Anoche se dijo que éste, en su edición de hoy, pediría la suspensión del embargo de los individuos que están á punto de salir para los presidios de Africa.

—El Juzgado ha nombrado al médico forense Sr. Cifuentes para que reconozca á los anarquistas que se encuentran en la Cárcel Modelo.

El Sr. Cifuentes practicará dicha diligencia hoy á las tres, constituyéndose el Juzgado á la misma hora en la Cárcel Modelo.»

VALENCIA

El día de ayer fué verdaderamente hermoso, pues el cielo estuvo despejado, el sol lució en todo su esplendor y la atmósfera estaba completamente tranquila, invitando todo ello á respirar el aire libre y gozar las delicias del paseo. Como han pasado ya algunos días libres de los rigores del funesto y prolongadísimo temporal, la alegría en los ánimos parecía aún mayor.

La ciudad presentaba animado aspecto, siendo muchos los que visitaban los sitios consagrados por el martirio de San Vicente. El tradicional *porrat* que se celebra en este día en la calle de aquel nombre, estuvo muy concurrido. También fué grande la afluencia de gente á la feria, y aunque la procesión del santo patrono de Valencia no es de las más lucidas, ni de las que más llaman la atención, tampoco faltó gente á la carrera. En esta procesión presidía el Ayuntamiento el teniente alcalde D. Miguel Sales, y representaba á la autoridad militar el general sub-inspector de artillería, Sr. Moltó.

El paseo de la Alameda, que por el mal tiempo ha estado casi abandonado durante tres meses por la sociedad distinguida que la frecuenta, ayer recobró su brillantez, siendo muchas las personas distinguidas que acudieron con sus carruajes.

Por la noche se dieron en la plaza de Tetuán y en el Mercado las anunciadas serenatas, con motivo de ser hoy el Santo del rey, y á pesar de que la temperatura era bastante fresca, hubo regular animación en aquellos puntos mientras las músicas militares ejecutaron las obras de sus respectivos programas.

—Es lastimosísimo, y ya insoportable, por lo bochornoso que resulta para Valencia, lo que está pasando en el asunto del relevo del rector.

La prensa de Madrid, hasta sus órganos más serios, ha tomado á broma y á chunga esta cuestión, y el rector-torero de Valencia, y la actitud de los estudiantes que lo defienden y ovacionan, están dando que reír á toda España.

Esto no es justo: aquí no hemos perdido aún todos el seso: el caso del Dr. Moliner es un caso patológico; en ello convienen todas las personas sensatas, y habrá que consignarlo así para que no crean en otras partes que Valencia se ha convertido en una casa de Orates.

—Telegramas de Madrid dan como probable el nombramiento del distinguido catedrático de la Facultad de Medicina, Dr. D. Manuel Candela, para el cargo de rector de esta Universidad. Nuestras noticias coinciden también con las que en esos telegramas se comunican.

—Al banquete celebrado ayer en el Palacio arzobispal, asistieron el comandante general señor Moltó, el gobernador militar Sr. Rodriguez Bruzón, y los generales Sres. Sanchez Avellan, Zanús, Mathé y Moltó (D. Julio), el intendente Sr. Pineda y el inspector de Sanidad Sr. Cabello.

El menú fué excelente, y tanto durante la comida como en la sobremesa, el cardenal estuvo atentísimo y obsequioso con sus convidados.

—La reforma del Carnaval que se inició en Valencia, y que digamos se introducirá este año en Barcelona, también va á hacer su aparición en la corte. El señor conde de Romanones ha formulado ya un programa para la fiesta de Momo, en el que, entre otras cosas, figura una batalla de flores en el Prado, y para la cual se dice que se ha pedido ya flor á Murcia y á nuestra ciudad.

En Madrid, como aquí, contribuirá en primer término á la organización y brillantez del festejo el Circolo de Bellas-Artes.

Está visto, pues, que en el propósito de hacer culto y artístico el Carnaval, nuestro ejemplo lo imitan las ciudades más importantes de España, y esto ha de estimularnos á seguir adelante, lo cual recomendamos al Ayuntamiento, á nuestros círculos, y como obligado director, por este año, á nuestro amigo el teniente-alcalde y presidente de la comisión de Fiestas Sr. Serrano Chassaing.

Tengo en cuenta este celoso teniente-alcalde que en esta fiesta debemos seguir delante de Barcelona y de Madrid, y que nuestro Carnaval debe llegar á ser tan atractivo y tan celebrado como lo es nuestra hermosa feria de julio.

—Esta mañana, á las diez, se reunirá la junta municipal de la fusión republicana, para resolver el número de individuos de que se ha de componer la junta definitiva y forma en que se ha de hacer su designación el día 2 del próximo febrero.

—Se ha recibido en este gobierno civil el nombramiento de D. Francisco Marco Julián, para alcalde de Sagunto.

—Se nos ruega la publicación del siguiente suceso:

«El jueves pidió en la estación de Alcira un comerciante de naranja, que se expidiese á nuestra ciudad cierta cantidad, á granel, de dicho fruto, y habiéndose advertido que para ello tendría que tomar un wagon, aceptó la proposición y abonó por ello 30'90 pesetas.

Otro tratante en naranja también pidió á su vez remitir á Valencia 26 bultos, y pagó por su transporte 10'24 pesetas; pero cuando este negociante se presentó en los muelles de nuestra estación, su mercancía no pareció y tuvo que perder algunas horas para averiguar qué se habría hecho su naranja.

El número del wagon que se consignaba en el talón no era, por lo visto, el del que había traído los 26 bultos, y así fué, pues resultó que los habían transportado sobre el toldo del carruaje que traía la remesa del otro expedidor de Alcira, dándose el caso de que éste prestaba un doble beneficio á la compañía, por pagarle el wagon y transportar en él los bultos que aquella cobraba por separado.

Lo más original del lance fué que al retirar el dueño de los 26 sacos, la remesa, el de la naranja á granel, que vio que la sacaban de su wagon, lo detuvo como autor de un hurto, y pasó medio día sin que las cosas se pusieran en claro, y sin que á los ojos de muchos no fuese un ladrón el dueño de los 26 sacos.»

—Además del pueblo de Ribarroja, han reclamado se les incluya en la relación de los pueblos damnificados y socorridos, los de Alfarp,

Alcudia de Carlet, Masalfasar, Jarafuel y Señera, que han aducido ante el gobernador los perjuicios que han sufrido.

Probablemente no serán estas las últimas reclamaciones que, por la misma razón, reciba el Sr. Ballesteros.

—El presidente de la comisión municipal de policía urbana, Sr. Serrano Chassaing, continúa sus gestiones para que, cuanto antes, comiencen los trabajos de adoquinado y colocación de vías metálicas en las calles de Atarazanas y Santa Ana del Grao.

El Sr. Serrano se propone que estas mejoras queden terminadas antes del verano.

—En la instalación cinematográfica de la feria, donde anteaer se dió el beneficio para los perjudicados por la inundación, se recaudó un producto líquido de 550'50 pesetas, cantidad que ingresará en los fondos de la Junta central de socorros.

—El dueño del cinematógrafo de la Bejada de San Francisco, ha acordado destinar la recaudación de hoy, por la tarde, á La Cruz Roja.

—Mucha gente llevó anoche al café de España el concierto anunciado, y ciertamente el programa lo merecía, pues se ejecutaron, entre otras hermosas obras, la «Marcha de Saint Cyréna», de Pihier; las «Danzas húngaras», de Brahms, y una fantasía de Bretón sobre motivos de *La verbena de la Paloma*.

La ejecución por el sexteto del maestro Goñi nada dejó que desear, y la gente filarmónica pasó una agradable velada, aplaudiendo justamente á los músicos.

—En el gran salón de novedades, situado en la calle de las Barcas, se dió ayer á conocer al público el fonógrafo Bettini, el mejor de los hasta hoy conocidos. El público supo corresponder á los sacrificios de los dueños de dicho salón, viéndose lleno el local durante toda la tarde.

El mencionado fonógrafo es sin aricular, y puede ser oído hasta á respetable distancia. Los cilindros dados ayer á conocer son preciosos y serán cambiados todos los días, pues hay un notable repertorio.

—Ayer había en nuestra ciudad 888 habitaciones desahuciladas.

—Las personas de edad avanzada, las mujeres delicadas y los niños, no deben tomar, por ser muy peligrosos, purgantes salinos. El agua purgante natural «Rubinat» (del Dr. Llorach), es la que deben usar, porque es suave, eficaz, no produce irritaciones, ni violentos cólicos.

Dolencia del corazón

Certifico que he sido curado radicalmente de una grave dolencia al corazón que me imposibilitaba para trabajar, tomando las píldoras anti-dipepticas del Dr. Heintzelmann.—*Luis B. Calzadilla*.

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.

Precio, 8'90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Funciones religiosas

Gran solemnidad revisió la función celebrada ayer en la Catedral en honor de nuestro patrono San Vicente mártir.

A las nueve y media fué llevada la imagen del Santo en procesión claustral al altar mayor, y después se celebró la misa conventual, en la que ofició el deán Sr. Cirujeda y Ros.

El sermón lo pronunció el lectoral doctor Sirvent, quien en brillantes párrafos ensalzó las glorias del mártir valenciano, acabando con frases tan sentidas, que enternecieron mucho á los numerosos fieles que llenaban la Basílica.

Por la tarde, á las dos y media, se cantaron con música, vísperas y completas, y á las cuatro organizose la procesión que recorrió las calles de costumbre.

Crónica mortuoria

Victima de rápida enfermedad, falleció ayer en nuestra ciudad, á los 92 años, la virtuosa señora doña Vicenta Mestre Minguez, dejando en el mayor desconuelo á su distinguida familia, á quien damos el más sentido pésame.

Noticias militares

Con motivo de ser hoy los días de S. M. el rey D. Alfonso XIII, se dará una peseta á los sargentos, y dos reales á los cabos y soldados, del fondo de los cuerplos.

Para solemnizar dicha fiesta y el fausto suceso de la pacificación de Filipinas, se ha acordado también poner en libertad los presos y arrestados mil litares por causa gubernativa.

—Ayer tarde salieron, con dirección á Cadiz, los contingentes de los regimientos de caballería de Sagunto y Sesma que van á formar parte del que ha de marchar á Cuba. Manda las fuerzas el teniente Sr. Tormo.

Desde los cuarteles hasta la estación del Norte fueron acompañados por la escuadra de gastadores y música del regimiento de Vizcaya. Acudieron á despedir á los expedicionarios comisiones de todos los cuerplos y numeroso gentío, que ovacionaba á los soldados. Estos daban vivas á España. La operación de embarque se efectuó bajo la dirección del comisario de transportes, Sr. Ferrer.

Hoy saldrá el contingente de Barcelona.

—Para prestar el servicio de vigilancia durante la semana entrante, ha sido designado el general D. Julio Moltó.

—Han sido destinados á Cartagena y Castellón de la Plana los oficiales del cuerpo auxiliar de oficinas militares, D. Silvestre Aparicio del Cerro y D. Andrés Garea Gago, respectivamente.

Círculos y Sociedades

En la Cámara Obrera Industrial hubo anoche baile de sociedad, que se vio muy concurrido.

También celebraron bailes la Juventud Republicana y la Sociedad Recreativa Familiar, que se vieron asimismo muy animados hasta después de la una de la madrugada.

—La junta directiva de la Sociedad de Socorros mutuos El Taller, avisa á todos sus socios que la junta general suspendida ayer por lo avanzado de la hora, se continuará hoy á las diez de la mañana, en el mismo local de la Universidad literaria.

—Agradable por todos conceptos resultó la ve-

lada familiar que se celebró anoche en el Círculo Aragonés.

La concurrencia, formada en su mayor parte de señoras, salió satisfachísima de la velada, en la que se leyeron poesías y hubo su poquito de canto y de baile.

En el Círculo tradicionalista se celebró anoche una amena velada, que presenció numeroso y distinguido público.

También hubo anoche velada literario-musical en la Asociación de Obreros en General.

El programa era de lo más escogido. Las señoras Laura y Julia Herrero y María Pardo ejecutaron y cantaron a piano varias composiciones.

Esta noche se celebrará otra velada, tomando parte en ella el aventajado pianista Sr. Mondragón.

Notas de Sport

En diferentes puntos de esta provincia, entre otros en el término de Villar del Arzobispo, ha habido una gran entrada de tordos, y algunos de los muchos cazadores que han salido estos días en busca de dichas avechillas, escriben diciendo que están pasando ratos muy felices.

En los huertos de naranjos se han muerto algunos centenares cazándose al ojo, del que se encargan unos cuantos muchachos provistos de cencerros, latos de petróleo u otros instrumentos de esta índole, espantando a los tordos, que al salir son recibidos por los tiradores.

La Sociedad Valenciana de Caza y Pesca, celebrará hoy tiro de palomas montañesas a las dos de la tarde en el cauce del río y sitio denominado San Pedro Pascual. Se advierte a los señores socios, que habrá una barqueta para pasar al sitio del tiro.

Fuera de Valencia

REQUENA.—En el kilómetro 5 arrolló anteayer al tren núm. 992, a un vecino de las Cuevas, llamado Víctor Palomares Prades, el cual resultó con la cabeza completamente destruida.

ALCOY.—Por orden del alcalde, y ante el temor de peores contratiempos, se ha mandado desalojar varias casas de las calles de San Roque, de la Purísima, de la Virgen de Agosto, de Algezares y del Tosal, que amenazaban ruina, a consecuencia de la última tormenta.

MORELLA.—El último temporal ha traído grandes perjuicios a la propiedad urbana de esta ciudad. Desde el día 14, que se inició el derrumbamiento de viviendas resesitadas por la tempestad, se cuentan ya seis completamente destruidas, gran número de cuarteadas y muchas más ruinosas y apuntaladas, cuyo derricho urge. Este ha comenzado por tres situadas en la plaza del Obispo Martí.

ORIHUELA.—El día 19 hubo sangriento lance en esta ciudad. Un joven carnicero, que había roto con su prometida, se presentó ebrio en su casa, dirigiendo toda clase de insultos a la muchacha. El padre y un hermano de ésta salieron en su defensa, asestándole seis puñaladas en la espalda, ingle y pecho, y un mordisco en la cara, que le dejó colgando la mejilla. El herido fué trasladado en gravísimo estado al Hospital.

EL SERVICIO DOMÉSTICO

La nueva casa

Hoy se inaugurará la casa recién adquirida por la Asociación del Servicio doméstico, y que es el edificio que perteneció a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, situado en la calle de San Cristóbal. Dicha casa la ha adquirido la mencionada institución en condiciones ventajosas, gracias a la bondad de los señores que componen la junta directiva del Monte de Piedad y a la intervención del corredor D. José Molina, que se ha tomado mercedísimo interés por tan benéfica obra; por esto no obstante, necesita la mencionada institución el apoyo moral y material que Valencia no ha negado a fundaciones de esta índole.

Esta institución, fundada en el año 1893, la inauguraron en la calle de Gillem Sorolla los sacerdotes D. Miguel Sarrió, beneficiado de la Catedral, y D. José Fognés, profesor entonces del Seminario y hoy canónigo y secretario del obispado de Coria, y si la caridad valenciana continúa dispensándole protección, se podrá dentro de poco desarrollar el plan que concibieron sus fundadores, moralizando las jóvenes que se dedican al servicio y amparando a las sirvientas que por sus achaques o edad no pueden continuar dedicadas a estos trabajos.

El acto de la inauguración comenzará con la bendición del oratorio provisional que se ha instalado hasta tanto que pueda disponerse de capilla pública.

A las seis y media de la mañana celebrará misa de Comunión general el director de la Asociación, D. Miguel Sarrió; a las diez será solemne, que cantará el Sr. Fognés, predicando el deán, Sr. Cirujeda y Ros, y por la tarde se cantarán trisagio y Te Deum, con exposición y bendición de S. D. M., pronunciando el sermón el Sr. Fognés.

No dudamos que á estos actos religiosos asistirán muchos fieles, los cuales podrán visitar el edificio antes y después de la fiesta.

CARTA DEL DR. MOLINER

Al poner los pies en Madrid, mi primer recuerdo es para vosotros, discípulos y estudiantes queridos.

No debíais haberme pedido que os escribiera, porque huelga esa suplica entre corazones que se quieren.

Debíais de haber estado convencidos de que yo había de venir de la estación á telefonos, para saludaros, para deciros que me habéis hecho pasar una noche muy dulce; no he podido dormir; pero ha sido por la inmensa dicha, porque también esa dicha desveía cuando es muy viva.

Mis enemigos dirán: «Ya está ahí Moliner con su afán de exhibirse; pero vosotros, y con vosotros los hombres de corazón, no dirán eso, ¿verdad?; ma dirán, al var que os escribo por teléfono, que soy un fanfarrón; pero tampoco me dierais eso vosotros, ¿verdad? ¡Ah! con oro os escribiría yo si hubieseis tinta de oro. Me habéis dado la vida, me habéis sacado de la inmensa pena, habéis sido cariñosos y obedientes, prudentes y entusistas; habéis dado un ejemplo de cordura sin igual. ¿Cómo he de regatear yo el precio de mi salud?»

Son las ocho, y hasta las diez, que he de conferenciar con el señor ministro de la Gobernación, tengo tiempo para saludaros y para hablar un ratito con vosotros.

Comprenderéis que apenas llegado nada importante puedo deciros; pero os trazaré mis propósitos, y por intermedio de vosotros se lo diré á Valencia, porque la norma de mi política es la sinceridad; nada he de ocultaros, si no es aquello que por prudencia debe callarse.

En estos asuntos tan solemnes y graves que estamos ventilando ante la opinión pública, como voy con la idea de la paz, con la intención sana y la conciencia recta, muy pocas cosas creo yo que habré de callar; los intrigantes son los que se callan y fingen y mientan y tergiversan las cosas; nosotros no tenemos que hacer nada de eso, porque nuestra política es la del amor, que tiene por hermosos fines la paz entre todos y la rehabilitación de una honra académica, sobre la que cayeron por espíritus malignos fraguadas las manchas de la difamación y de la calumnia.

La primera impresión recibida al llegar á la estación ha sido agradabilísima; por solo ella ya creo puedo deciros que la paz es un hecho.

Parecerá profecía arriesgada, pero no lo es; también pareció á muchos anteayer arriesgado que os dijera que entráreis en las clases y no fuésteis al meeting, y mi corazón me decía que triunfaría, y triunfó; pues lo mismo ahora me lo dice el corazón, y tal vez dentro de una hora venga á deciros con alegría infinita: «La paz está confirmada. ¡Hosanna! Hasta luego.»—Moliner.

OTRA CARTA DEL DR. MOLINER

Como os lo dije antes. Ahora es la una, y ya está todo zanjado. Claro, como que vino resuelto el conflicto desde que vosotros, obedecíadme, entrásteis ayer en clase... Ahora oídme un consejo, un ruego y un mandato. Es solemne. A clase todos los días; no hagais nada absolutamente. El que me quiera aplaudir que me aplauda, pero dentro, y que no lo oiga el compañero que tenga al lado.

Vamos entre acusas. La conjura que vosotros descubristeis, si, vosotros, y de la cual tenéis aquel documento confirmativo que queráis publicar, y que os aconsejé que no lo hicierais hasta que fuera preciso, seguid guardándolo; no lo publicéis hasta que haya calma, porque ahora nuestro triunfo está en la calma, en la sangre fría, en la paciencia para esperar la resolución de un expediente, aquel expediente con que me amenazaban y que ahora ya no me dá miedo, porque soy yo el que lo pide, y el cual yo haré que, para encaminar todos los hechos con paciencia y con calma, resuelva la superioridad como estime justo.

Es consejo de un alto personaje á quien he visitado hoy, y con quien he estado conferenciando largo y tendido. Mañana, por carte, os daré detalles de esta importantísima conferencia.

La conjura que habéis descubiertos es más grande, más amplia, más honda de lo que parecía, con pareceres á todos tan extensa, y sobre todo tan sutil y vieja.

La conferencia con el señor ministro de la Gobernación la tendré á las seis. Os diré el resultado si llega á tiempo, y si no, mañana.

Todos contentos, tranquilos y satisfechos, menos los conjurados de ahí, que son muy pocos, como sabéis.

Haced una verdadera política de paz y de concordia.—Moliner.

SUICIDIO DE UN PENADO

Anoche, á las seis y media, se suicidó un penado del presidio de San Miguel de los Reyes.

Dicho penado, que se llamaba Juan Aguilar, había sido condenado á 20 años de prisión, por el delito de asesinato, hallándose en San Miguel de los Reyes desde hace 12, sin que jamás se hubiese dado á conocer como penado ni amigo de alborotos. Antes al contrario, por su mucha afición á trabajar, logró captarse la estimación de todos los empleados.

Desde hace tiempo, el Aguilar tenía en su mente la idea del suicidio, porque creía que estaba enfermo del corazón, y tres meses que estuvo en la enfermería, le afirmaron más el propósito de poner fin á su existencia.

Este propósito lo realizó anoche á la hora al principio indicada.

Al retirarse á dormir todos los penados, formado entre estos subió al segundo piso el Aguilar, quien manifestó deseos de ir al piso cuarto, con objeto de recoger una herramienta. «¿Si lo hizo; pero cuando se hallaba en el piso mencionado, se encaramó sobre la barandilla que dá al patio, y gritando «¡Adiós compañeros!» se dejó caer desde una altura de 14 metros, por el hueco de la escalera, destrozándose la cabeza al chocar contra las losas. El cuerpo del infeliz, en su rápida caída rompió dos faroles, cuyas luces estaban encendidas.

Instantáneamente se presentó el director del presidio, Sr. Millán Astray, el cual avisó por teléfono al Juzgado, para que éste procediese á la instrucción de las correspondientes diligencias.

El Sr. Millán Astray, acompañado de los empleados, practicó un minucioso reconocimiento, para ver si se encontraba algo de interés que perteneciese al suicida. El reconocimiento dió un satisfactorio resultado, pues aparecieron, de propiedad del Aguilar, una moneda de oro de diez pesetas, 41 pesetas en plata y un pagaré de 4,000 á favor del finado.

El juez de guardia Sr. Gortázarredona se presentó en San Miguel de los Reyes, donde estuvo practicando diligencias hasta las dos de la madrugada, hora en que regresó al local del juzgado.

TEATROS

Apolo

Anoche fué la concurrencia muy numerosa en este teatro, viéndose ocupadas todas las localidades de preferencia. Se puso en escena la zarzuela Los Magyares, que alcanzó una buena interpretación, distinguiéndose la señorita Gorgé (R.), señora Cortés, y los Sres. Solá, Gascó y Ricós.

También anoche llamó mucho la atención el telón de anepios. Perteneció al acreditado centro

de anuncios La Fama, que tiene combinación con los diarios de provincias y dirige nuestro amigo D. Genaro Vicante. Felicitamos á este señor, así como á D. Eduardo Amorós, que ha dirigido la confección de los anuncios, y á los dependientes del Sr. Pinto, que han realizado el trabajo.

PLAZA DE TOROS

Como anunciamos, esta tarde se celebrará en nuestro circo una novillada, lidiándose seis bichos, muy respetables, por cierto, de los señores Amat hermanos. Actuarán de matadores los diestros Pepillo, Colibri y Herrero.

La empresa advierte que las localidades que se adquirieron para la corrida del día 16 podrán utilizarse hoy.

Un colega de la noche publicaba ayer el programa oficial de las corridas que se han de celebrar durante la temporada próxima en nuestra plaza.

Las combinaciones de toros y tereros, así como las fechas ya las conocen los lectores de LAS PROVINCIAS, por haberlas adelantado Maho-livo, en una de sus crónicas semanales.

Lo único nuevo que se añade es la adquisición de toros de Lurga, Conradi, Miura y Estéban Martínez para algunas de las novilladas serias.

REQUENA

Pasó el temporal.—Ocupación á los braceros.—Cantidad destinada por damnificados á Requena y Utiel.—Comentarios.

Requena 21 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Por fin, el cielo se ha apiadado de nosotros, y al parecer estamos libres del incesante temporal que tan malos recuerdos nos ha dejado.

Hace dos días que tenemos sol, y podemos ver mejor el cuadro lastimoso que presentan nuestros campos.

El ayuntamiento, con buen acuerdo, ha suspendido los socorros á los braceros útiles para el trabajo, y ha comenzado á recomponer los caminos donde más desperfectos ha causado el temporal, dando con esto ocupación á multitud de jornaleros; hoy habla doscientos en el camino de Jalanca y Pozo de la Nieva. Además, el señor marqués de Caro, que sin duda será de los más perjudicados en el pasado temporal, también ha comenzado á reconstruir la presa de la luz eléctrica, ocupando un buen número de aquellos, y otros muchos particulares que también han sufrido algo en sus propiedades; debido á esto, la clase jornalera, por hoy, parece que ha mejorado de situación, pues, terminados estos trabajos, la tierra ya permitirá que continúen los agrícolas, en donde tienen ocupación para dos ó tres meses.

Ayer circuló la noticia de que se había destinado para Requena la cantidad de tres mil pesetas, debido á las gestiones practicadas por el diputado provincial D. Fidel García Berlanga; pronto tuvo confirmación oficial, pues á los pocos momentos vi un telegrama en el que así se consignaba; pero existía otro del diputado por este distrito, D. Rafael Marín, en el que se manifestaba serian concedidas cuatro mil pesetas.

Hoy han llegado los periódicos con el reparto de las trescientas mil pesetas, en las que figuraba Requena con tres mil, y Utiel con cinco mil. Ni uno ni otro pueblo, como V. puede comprender, han de remediar con esta cantidad los males causados por el temporal; pero yo que he tenido buen cuidado de recoger las impresiones generales de la población, puedo decir á V. que ha causado pésimo efecto esta desigualdad en el reparto de los dos pueblos, tanto más, cuanto por ser hijos de Utiel dos de los diputados que representan el distrito, no debían haber consentido se concediera más cantidad á Utiel que á Requena. Esto no parece justo, porque en esta ciudad es más extensa su huerta, más sus edificios y más sus habitantes; por lo tanto, más daños son los causados, más sus edificios derruidos y más sus obreros sin trabajo.

Según cartas y datos que he tenido á la vista, el único que desde los primeros momentos mostró su interés por Requena, fué D. Fidel García Berlanga, en unión del diputado D. Manuel Lopez.

¿Es que ha jugado también la política hasta en las obras de caridad?... ¿Es que se acordó en principio conceder ocho mil pesetas para los dos pueblos, y de ahí el telegrama del Sr. Marín, que no ha tenido confirmación?... Esto es lo que todos preguntan, y esto es lo que en nombre de Requena pregunta el corresponsal de LAS PROVINCIAS.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE

Rebaja de precios en los ferrocarriles

Las compañías de los ferrocarriles de España y la Transatlántica en sus líneas, han concedido una rebaja del 50 por 100 en el importe de los billetes de ida y vuelta á todos los congresistas que acudan al internacional de Higiene que se celebrará en Madrid en el mes de abril próximo, y á los individuos de sus familias que les acompañen.

Para optar á esta ventaja bastará exhibir en los despachos de billetes una cédula de identificación, que remitirá la secretaría general del Congreso á los interesados que hayan satisfecho previamente en la misma la cuota de veinticinco pesetas.

Los efectos destinados á la Exposición de Higiene serán transportados con un 50 por 100 de rebaja, quedando exentos del pago de derechos en las Aduanas y de consumos en Madrid.

AVISOS ÚTILES

MIL PSETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades crónicas.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

Marca LAYANA

Clase especial en cartones presentados con fotografía. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos, Repinería, 6.—Hijos de Ripollés, Fisanaders, 21 y Forcheta, 1, y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

PÉRDIDA

El jueves por la noche se extravió una mantilla de blanda de las calles de Pizarro, Puerto Realiza, Valencis y Corset, á una «terzana»

Sí aplica a la persona que la haya encontrado tenga la caridad de presentarla en la calle de Pizarro, núm. 15, y se le gratificará.

EL SR. D. AGUSTIN PERIS PALAU falleció ayer, á las doce y media de la tarde, Á LOS 43 AÑOS DE EDAD

D. JOSÉ ORENGA Y MARTÍ Abogado y Propietario, de Vall de Uxó.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende á pesetas 7.50 la caja en las farmacias y en el depositario BLAS CUESTA, droguería de San Antonio, que dá folletos gratis á cuantos enfermos lo soliciten.

GABINETE DE LOS RAYOS X DEL DR. QUESADA Bajo la dirección del Dr. Pastor Profesor clínico de la Facultad de Medicina

ACEITE NUEVO DE OLIVAS DE PORTA-CÉLI Se vende á 18 pesetas arroba. Calle de Don Juan de Villazares, 21. Servicio á domicilio.

ESPECTACULOS TEATRO DE LA PRINCESA.—A las tres y media de la tarde.—El cabo primero.—La viejecita.—Portafolio de Valencia.

BOLETIN RELIGIOSO SANTOS DE HOY.—El Beato Nicolás Factor; La Fiesta del Bautizo de San Vicente Ferrer en San Estéban, y San Isidoro.

DOÑA EDELMIRA MERCE Y GALLO en cumplimiento del séptimo año de su fallecimiento.

D. ALBERTO IBAÑES VALENCIANO Sus hermanos, sobrinos, demás parientes y amigos le asistirán á alguno de dichos actos.

SECCION COMERCIAL Mercados regionales TARRAGONA.—Precios corrientes en el mercado del día 21: Vinos tintos, de 17 á 23 pesetas carga; blancos, á 8 1/2 rs. grado; aceites: finos del Campo, de 16 á 16 1/2 rs.; clase corriente, de 15 1/2 á 16; de Urgel, de 17 á 17 1/2 rs. cuartán; de Arriera, de 14 1/2 á 15; arroz Amónquili, núm. 0, á 15 1/2 rs.; núm. 1, á 16; 2, á 16 1/2; 3, á 17; 4, á 18 arrobas; azúcares, granillos, 39 rs.; blancos, 32 á 33; cortadillos primera, 47 1/2 arrobas; id. segunda, 45 1/2; trigos, cotizamos: el Barriana, de 90 á 91 rs. los 55 kilos; Marianópolis, no hay; Taganrog, no hay; del país, de 19 á 21 pesetas cuartera, según mérito; avallana, de 25 1/2 á 26 pesetas saco; almendra, de 28 á 28 50 pesetas saco de 50-400 kilos; id. Esperanza, de 12 á 13 duros quintal; id. común, de 11 á 11 1/2 duros quintal; café, Manila, 23 duros los 41-60 kilos; Puerto Rico, Hacienda escogida, 28 1/2; y Puebla á 25 1/2; harinas, se cotizan á los precios siguientes: primera, 19 1/2 á 21 id.; segunda, de 16 á 19 id.; terceras, de 10 á 14 id.

Mercados extranjeros Amberes.—Cafés, Rio núm. 7, 39'00. Hamburgo.—Azúcares, 88', 9'25.—Petróleo, 4'70. Magdeburgo.—Azúcares 88', 9'25. Burdeos.—Cacaos, 91'00. Roubaix.—Lana peinada, 4'05. Marsella.—Trigo, rojo invierno número 2, 21'25. Nueva-York.—Trigo, rojo invierno número 2, 102'50. Buenos-Aires.—Cambio del oro, 265.75.

LOS JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO DE CUBA Dice también La Correspondencia de España: «No es exacta, ni mucho menos, la noticia que acogen algunos periódicos, relativa al próximo envío á Cuba de buen golpe de jefes y oficiales; podemos decir lo que hay en el asunto. En virtud de la interpretación dada por la Junta Consultiva y aceptada por el ministro de la Guerra á la legalidad vigente respecto á jefes y oficiales ascendidos en el ejército de Cuba, así como atendiendo á la conveniencia de reorganizar los cuadros en consonancia con el actual efectivo, el general Blanco dispondrá el regreso de bastante personal; y como las disposiciones serán de carácter general, aún no es posible saber el número de individuos á que afectarán. Cuando éste sea sabido, según el resultado, podrá ser preciso ó no cubrir vacantes; y si hay que cubrirías, claro es que así se hará. De todas suertes, aún no se puede saber nada concreto; pero ni la cosa será de importancia bajo el punto de vista numérico, ni podrá menos de aplaudirse una medida, que al propio tiempo que reduzca los crecidos gastos que ocasiona el ejército en campaña, pueda dar ocasión á que se refresque un personal que ya ha sobrellevado tres años de durísima campaña.

SIR CHARLES PELHAM VILLIERS El decano de los políticos de la Gran Bretaña, sir Charles Pelham Villiers, ha fallecido en Londres á los 96 años de edad. Figuraba como miembro de la Cámara de los Comunes desde 1835, y desempeñó durante el gobierno de lord Palmerston, en 1859, uno de los puestos del gabinete. Pertenecía al partido liberal. Distinguióse mucho en asuntos jurídicos, y dotó á su patria de importantes leyes. Sus compatriotas le erigieron una estatua, inaugurada en Wolverhampton, en 1879.

AGENCIA MENCHETA (De La Correspondencia de Valencia). Madrid 22, á las once mañana. Se están poniendo colgaduras en los centros oficiales en señal de júbilo, porque mañana ha de cantarse el Te Deum en acción de gracias al Altísimo, por la terminación de la guerra en Filipinas. Un redactor de El Norte de Castilla ha celebrado una interview con el general Weyler. Este ha dedicado frases de elogio al Sr. Romero Robledo, asegurando después que el señor

Moret ha dado un golpe de Estado al imponer la autonomía a espaldas del Parlamento. Afirmamos que no ha fracasado en Cuba, y dirige grandes censuras al Sr. Silvela, de quien dice que desconoce en absoluto el significado de la palabra liquidación. Ha terminado diciendo que espera defenderse en las Cortes.

Madrid 22, a las 3-30 tarde.

El Sr. Sagasta ha despachado con la reina, y ha puesto a la firma de S. M. el decreto de indulto.

El Sr. Sagasta llevaba cartera bastante abultada, pero ha dicho que aparte del decreto de indulto, los demás eran de competencia.

Los generales María y Polavieja han cumplimentado a la reina regente. También la ha cumplimentado el Sr. Romero Robledo, para entregarle el Mensaje pidiendo la apertura de las Cortes.

La conferencia del Sr. Romero Robledo con la reina ha durado tres cuartos de hora. Al salir de Palacio han subido en el mismo carruaje los Sres. Romero Robledo y Polavieja.

El Sr. Silvela pronunció anoche un discurso en la Liga de Proprietarios. Dijo que la negación del capital y del interés es una utopía, como lo es también la libertad del trabajo. Se ocupó también del problema social, extendiéndose en gran número de consideraciones.

Madrid 22, a las 4-15 tarde.

No se han introducido variantes en el indulto con motivo del santo del rey.

Al salir de Palacio el Sr. Sagasta, le hemos preguntado si estaba allí el Sr. Romero Robledo y nos ha contestado afirmativamente, añadiendo que había ido a entregar el Mensaje. Cuando le hemos preguntado qué efecto creía que podía causar, se ha limitado a contestarnos sonriendo maliciosamente.

El Banco de España ha ofrecido al gobierno 30 millones para pago de atenciones pendientes y 40 millones para amortizaciones e intereses de las obligaciones de Aduanas.

CORUÑA.—Ha embarcado, a bordo del *Maria Cristina*, el ministro insular Sr. Dolz. Este y el Sr. Giberger han hecho de nuevo, ante los periodistas coruñeses, las declaraciones ya conocidas.

BARCELONA.—Han marchado a Sevilla los contingentes de caballería que han de formar parte del regimiento de Bayamo, destinado a Cuba. Al partir el tren, los soldados y el público dieron calurosas vivas a España, al arma de caballería y al regimiento de Bayamo.

Madrid 22, a las 5-15 tarde.

En el decreto que ha firmado S. M. la reina, se concede indulto de la cuarta parte de la pena a los sentenciados a reclusión temporal, relegación temporal, presidio mayor y prisión mayor.

De una tercera parte a los sentenciados a confinamiento, inhabilitación absoluta temporal y especial temporal. La tercera parte también a los condenados a presidio y prisión correccional. La mitad del tiempo a condenados a suspensión y destierro. Indulto total a condenados a arresto mayor y multa.

Declararse comprendidos en el indulto a los reos de delitos electorales. Se exceptúan los condenados por los delitos de traición, lesa majestad, rebelión, sedición, prevaricación, cohecho, partido, asesinato, robo e incendio.

Para que les alcance la gracia del indulto, los penados deberán alcanzar el perdón de la parte ofendida.

Madrid 22, a las 6-35 tarde.

Se sabe ya oficialmente que mañana publicará la *Gaceta* el decreto concediendo al general Primo de Rivera, marqués de Estella, la cruz de San Fernando de quinta clase, pensada con 10,000 pesetas anuales, para sí y sus herederos.

El gobierno ha recibido telegramas de los señores Dolz y Giberger, reiterando su adhesión al gobierno de la metrópoli.

En la Diputación provincial de Madrid se ha verificado la elección de presidente, resultando derrotado el señor marqués de Valderrazo, que era el candidato del gobierno. El marqués de Valderrazo ha obtenido 13 votos y el Sr. Cambarain España 19. El gobierno manifiesta contrariedad por el resultado de esta votación.

El ex-rector de la Universidad de Valencia, Sr. Moliner, en cuanto llegó a Madrid y puso la carta telefónica a los estudiantes, pidió día y hora para conferenciar con el director general de Instrucción pública, Sr. Santamaría de Paredes. En este momento están conferenciando los Sres. Santamaría y Moliner, habiendo empezado la entrevista a las cinco y media de la tarde.

El conde de Xiquena había dado antes instrucciones al mencionado director general. Continúa en estado gravísimo el diestro Gavira.

Hoy han declarado tres de los que dicen presenciaron el suceso, y parece que las declaraciones han sido contrarias a la policía.

Un telegrama de Méjico dice que en la corrida de toros celebrada el día 20, fue cogido y volteado el diestro Nicanor Villa, resultando gravemente herido. La emoción del público fue grande al ver el simpático diestro entre las astas del toro.

NUESTRO SERVICIO
Por telégrafo y teléfono
TELEGRAMAS BURSÁTILES
(De MENCHETA)
Madrid 22 a las 4-10 tarde.
6 por 100 int. fin. 84 85
6 por 100 ext. fin. 84 90
Amortizable. 80 80
Aduanas. 77 35
Cuba. 97 25
Londres. 88 85

AGENCIA FABRA
Las manifestaciones de París
París.—Las manifestaciones en esta capital,

gracias a las severas medidas de orden tomadas, han entrado en periodo más tranquilo. A ello contribuye también la actitud menos bulliciosa de los estudiantes.

En el barrio Latino se formó esta tarde un solo grupo, que se limitó a recorrer el boulevard Saint Michel, la plaza de la Sarbonna y calles adyacentes, dando gritos contra Zola y los judíos; pero sin intentar pasar los puentes para ir a manifestar al centro de París.

La opinión inglesa

LONDRES.—La prensa inglesa consagra particular atención a los acontecimientos de Francia, originados por el asunto Dreyfus. Teme que dichos sucesos tengan graves consecuencias políticas. Se espera con grande ansiedad el debate del sábado en la Cámara de diputados.

Algunos periódicos creen posible la caída del ministerio Melina.

Tumultos del hambre

ROMA.—Las noticias recibidas de Singalia dicen que reina allí grande efervescencia por efecto de la miseria. Grupos de hambrientos, particularmente mujeres, asaltaron las paneras del príncipe de Ruipoli, apoderándose del trigo en ellas almacenado.

Ha sido preciso mandar refuerzos desde Fano, los cuales, no sin gran trabajo, consiguen restablecer el orden.

La emperatriz Eugenia

NIZA.—Procedente de su residencia de Farnborough Hill, ha llegado a Cap Martin, instalándose en su villa Cyrnos, la emperatriz Eugenia. La acompaña su dama de honor y la señora viuda de Casanova.

La villa Cyrnos, situada en una altura junto al mar, está decorada con un gusto exquisito. La emperatriz hace en Cap Martin, pueblecito situado entre Niza y Menton, una vida muy retirada.

Bolsa de París

PARIS.—En la apertura de la Bolsa de hoy, la renta francesa ha perdido el entero. Esta flojedad se atribuye, principalmente, a las preocupaciones que inspira la cuestión Dreyfus. Se temen incidentes ruidosos con motivo de los próximos debates en la Cámara de diputados.

El exterior español se ha mantenido, sin embargo, muy firme, en vista de las noticias satisfactorias de Cuba sobre presentaciones de que dan cuenta los telegramas de esta mañana.

Agitación en París

PARIS.—Para mañana por la noche está anunciado un meeting antisemita. Como la reunión se verificará en local cerrado, las autoridades, con arreglo a la ley, se limitarán a tomar medidas para que la manifestación no trascienda a la vía pública.

En cuanto al meeting en la plaza de la Concordia, proyectado para el domingo, el gobierno está firmemente resuelto a impedirlo. En vista de esto, se duda de que los promotores del mismo consigan llevarlo a cabo.

Algunos periódicos antisemitas publican detalles acerca de los trabajos de espionaje que, según dicen, realizaba Dreyfus. Sostienen que éste hizo varios viajes a Monaco, donde celebraba entrevistas con una mujer que se encargaba, al parecer, de transmitir a un gobierno extranjero las noticias facilitadas por aquel. Dan a entender que Dreyfus cobró cerca de 400,000 francos por ciertos documentos que fueron a parar a poder del gobierno alemán.

Se ignora el fundamento que pueden tener estos informes; pero es indudable que la cuestión Dreyfus está llamada a apasionar durante mucho tiempo la opinión pública.

La prensa extranjera continúa dedicando preferente atención a dicho asunto, reprobando en general los actos de hostilidad de que han sido objeto los israelitas en Francia.

Un empresario de un teatro belga ha intentado poner en escena, conforme venía anunciándose, un drama titulado *Dreyfus, ó el mártir de la isla del Diablo*; pero las autoridades han prohibido dicha representación.

La escuadra japonesa

YOKOHAMA.—Se comenta mucho la orden dada por el gobierno japonés a fin de que nueve buques de guerra salgan inmediatamente para las aguas de China.

AGENCIA MENCHETA
El Dr. Moliner
Madrid 22, a las diez noche.
El Dr. Moliner ha dirigido extensos telegramas a los alumnos, reiterándoles sus afectos. Muestra agradecidísimo por la despedida que ayer le dispensaron.

Noticias oficiales de Cuba

Se ha recibido un telegrama oficial de la Habana dando cuenta de que en la provincia de Santiago de Cuba ha ocurrido un encuentro de nuestras tropas con los rebeldes, resultando de los nuestros cuatro muertos y sesenta y ocho heridos. El enemigo tuvo setenta y tres muertos y se le hizo además diez prisioneros.

Las fuerzas leales les cogieron también 149 armas, 53 caballos y 36 herramientas. Se han presentado a indulto 164 insurrectos, 28 de ellos armados.

Iluminaciones
Madrid 22, a las 11-30 noche.
Los edificios públicos y algunos particulares, lucian esta noche iluminaciones, con motivo de la completa pacificación del archipiélago filipino.

El correo de Palma
Un despacho recibido de Palma comunica que ha salido de aquel puerto el vapor correo de Barcelona *Raimundo Lulio*. A bordo van los reclutas destinados a Ultramar, siendo despedidos por el capitán general, que les dirigió una entusiasta arenga, y demás autoridades.

Balance del Banco
El último balance verificado por el Banco de España arroja el siguiente resultado: Oro. No ha sufrido alteración alguna. Plata. Ha aumentado en 3.915.039 pesetas. Billetes. El aumento ha sido de 884.400 pesetas.

El general Primo de Rivera
Madrid 23, a las 12-10 madrugada.
Se decía esta noche que, además de la cruz laureada con pensión de 40,000 pesetas que se le acaba de conceder al general Primo de Rivera, con motivo de la pacificación de Filipinas, se le dará también un título de Castilla con grandeza de España.

Con idéntico motivo la reina regente ha en-

viado a uno de sus ayudantes a casa de las hijas del marqués de Tenerife, con el expreso encargo de felicitarlas en su nombre.

Optimismo
Esta noche me ha asegurado un importante personaje político de la situación, que si el gobierno continúa recibiendo telegramas dándole cuenta de nuevas presentaciones a indulto, es muy posible que, en un plazo breve, considere pacificada la isla de Cuba.

Conferencia
Esta tarde han conferenciado los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuán, quienes han calificado de ultramontano el Manifiesto de los Sres. Silvela y Pidal.

Han dicho asimismo que les parecía increíble que respeten la autonomía concedida a Cuba, fundándose en que es la única reforma que se ha hecho sin entender en ella las Cortes.

Más optimismos
Madrid 23, a las 12-35 madrugada.
Telegrafían de Nueva-York haberse restablecido la calma en las Cámaras yankees. Añaden que el gobierno, en el último Consejo, ha declarado que no procede ningún cambio de política en lo que atañe a la cuestión de Cuba, diciéndose también, al juzgar los últimos sucesos de la Habana, que las noticias publicadas por la prensa eran notoriamente exageradas.

El indulto de hoy
No ha resultado cierto el rumor que circuló anteañoche, relativo a haber sido incluidos en el indulto que se concede con motivo del Santo del rey los mozos que por no ser sorteados en los últimos reemplazos ocultaron su edad. Dichos mozos serán indultados cuando termine la guerra en la Gran Antilla.

Fallecimiento
Un cablegrama de Cuba participa que ha fallecido en aquella isla el marqués de Cienfuegos.

El descuento del clero
El ministro de Estado, Sr. Gullón, ha recibido un despacho del secretario de Estado del Vaticano, monseñor Rampolla, en el que le manifiesta que se accede a que continúe el descuento en las asignaciones del clero.

El general Lachambre
Este general se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba estos días.

El mando superior de Filipinos
Dice que el general Primo de Rivera ha telegrafiado al gobierno expresándole su deseo de regresar a la Península durante la próxima primavera.

Se aseguraba igualmente que en este caso se le ofrecerá al general Martínez Campos el mando superior de Filipinas.

Te-Deum
Madrid 23, a la una madrugada.
Mañana lunes se cantará en la capilla de Palacio el *Te Deum* con motivo de la pacificación del Archipiélago filipino.

Gavira
Al novillero Gavira se le han aplicado esta tarde los rayos X.

El infante D. Antonio
Hoy ha llegado a esta corte el infante D. Antonio, quien ha estado en Palacio, visitando a la reina y a la infanta doña Isabel.

Obsequio
Con motivo del santo del rey, se ha dispuesto que se entregue una peseta a los sargentos, y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

Este obsequio se pagará con cargo al capítulo de material de los cuerpos.

Conferencias
Madrid 23, a las 4-35 madrugada.
El general Marin ha celebrado esta noche a primera hora una detenida conferencia con el Sr. Sagasta.

El general Ochando ha conferenciado igualmente con el ministro de la Guerra general Coireta.

El acorazado «Colón»
Telegramas recibidos de Génova dan cuenta de haber entrado en el dique, sin que ocurriera novedad alguna, el acorazado *Cristóbal Colón*, con el objeto de limpiar sus fondos.

Reunión
En una de las secciones del Congreso se han reunido esta noche, a primera hora, los diputados y senadores por la provincia de Navarra, para tratar asuntos que afectan a la misma.

El general Macías
Comunican de la Coruña que ha embarcado con rumbo a Puerto-Rico el general Macías, que va a encargarse del mando superior de aquella isla.

Dicho general ha dirigido con este motivo un telegrama al gobierno despidiéndose del mismo.

Contra el Dr. Moliner
Madrid 23, a las dos madrugada.
Las instrucciones que ha dado el ministro de Fomento, señor conde de Xiquena, al director de Instrucción pública, Sr. Santamaría de Paredes, han sido ordenar al Dr. Moliner salga mañana mismo para Valencia, a desempeñar la cátedra que ha abandonado sin haber pedido la oportuna licencia, ó de lo contrario deberá atenerse a las consecuencias.

INFORMACION ESPECIAL
EL MANIFIESTO CONSERVADOR (1)

Madrid 22, a las cuatro madrugada.
El Manifiesto del partido conservador que publicará hoy *El Tiempo* lo firman los señores Martínez Campos, Azcárraga, Pidal, Silvela, Cos-Gayón y Villaverde.

Comienza exponiendo las dificultades extraordinarias en que se encontraría el país en el caso de que el partido liberal gastara rápidamente sus fuerzas, y la necesidad de reconstituir la personalidad del partido conservador en condiciones de que pueda utilizarlo el trono y lo reconozca el país en la contienda electoral que se avecina.

Dice después que deponiendo miras secundarias y personales en aras de los altos intereses

(1) Los telegramas que dan cuenta de este Manifiesto los recibimos a la madrugada de ayer, a una hora tan avanzada, que sólo pudimos incluirlo en una parte de la edición. Además se retrasaron algunos de los telegramas de esta serie, dejando incompleto el extracto de tan importante documento. Por eso ahora lo reproducimos, llenando aquellos vacíos,

políticos y sociales, se asocian haciendo un llamamiento a cuantos quieran la unión franca y decidida para reorganizar con un programa concreto en ideas y procedimientos.

Entre las cuestiones actuales se presenta como la más grave de todas la relativa al gobierno colonial y especialmente el de Cuba y Puerto-Rico, a cuyas islas se ha concedido una amplia autonomía.

Este asunto debe preocupar a todos y en la próxima reunión de las Cortes, dicen los firmantes del Manifiesto, que llevarán a ellas sus aspiraciones, que son favorables a cuanto garantice la consistencia y perpetuidad del vínculo nacional que une las Antillas a la Península, obteniendo su sincero respeto cuanto definitivamente sancionen respecto a este régimen el trono y el Parlamento, sin pensar en retrocesos imposibles y siguiendo la idea de D. Antonio Cánovas, expresada con la frase de que era su propósito continuar la historia de España.

Se afirma en el Manifiesto que con los heroicos esfuerzos que hace el país podrá terminar un breve la campaña, y se añade:

«Cuanto recursos y apoyo necesite el gobierno no se los negaremos. Entendemos que a los liberales corresponde dejar la guerra y las relaciones de Cuba y Puerto-Rico con la metrópoli, definitivamente ultimadas, inspirándose en los sentimientos de España, y resolviéndose a poner enérgicamente la mano en las reformas administrativas que aquellos territorios demandan.»

Creemos que nuestro sistema colonial debe tener por fin la extensión de la nacionalidad española, no la preparación a disgregaciones futuras, y como medios capitales para conseguirlo, una escrupulosa elección del personal administrativo con destino a aquellas regiones, y que esté de acuerdo con el pensamiento y la voluntad de la patria.

En el Archipiélago filipino se ha logrado la paz, é importa aprovecharla para asegurar los prestigios morales, sin los cuales se imposibilita la acción tutelar, protegiendo las fuerzas que sostuvieron, durante siglos, la bandera española, preparando convenientemente ese importante elemento, y separándolo de la acción de los partidos.

Se muestran partidarios los firmantes de un ejército colonial seriamente organizado y de una política exterior definida y previsora ante las eventualidades que puedan amenazarnos.

«En orden a los problemas del régimen interior, continúa, aspiramos a cumplir el deber constitucional de desarrollar las leyes orgánicas de la administración, justicia y enseñanza, ateniéndonos a los principios de la Constitución, y con un espíritu de concordia con todos los partidos, reformando el Código penal y las leyes de enjuiciamiento y del Jurado en sus deficiencias, reconociendo sin debilidad las enseñanzas y desengaños de la experiencia, acudiendo a la defensa eficaz de los poderes inviolables, de los prestigios y honor del ejército y corporaciones del Estado, y concluyendo con la anarquía que reina en la enseñanza.»

Se reformará la administración local con espíritu descentralizador, reservándose la intervención del poder central para corregir los abusos.

Se liquidarán las cargas impuestas por las guerras coloniales, para que no padezca el crédito de la nación.

«Esas verdades, sigue el Manifiesto, hallarán en nuestra patria más rápida aplicación, si con perseverancia se emplean en reorganizar la tributación indirecta, ordenar los gastos y redactar con sinceridad los presupuestos.»

Se conseguirá la mejora en los cambios, conquistándose la confianza de los mercados, poniendo a su servicio un capital abundante y barato y la expansión de las rentas públicas de conformidad con el creciente desarrollo de la riqueza y la población.

«Obra más difícil es llegar a la verdad del sufragio. Tan lejos nos hallamos de alcanzarla, que a hombres formales les cuesta trabajo hacer promesas que pueden parecer palabras vanas. Pero es tan vital ese daño para nuestro régimen político, que no podemos pasarlo en silencio, y para que la opinión pueda exigirnos en su día estrechas cuentas, cumplimos consignar que comprometemos todas nuestras voluntades para hacer algo eficaz en pró de la dignidad y la verdad del voto público.»

«Reformaremos, añade, las deficiencias del procedimiento electoral, y organizaremos el sufragio para las elecciones administrativas en términos que se haga el voto más reflexivo y se den mayor representación a los intereses de las instituciones gremiales, llevando su responsabilidad el gobierno al examen de las actas, cesando la hipocresía de que no intervienen las direcciones de los partidos en estas contiendas, y procurando seriedad al Parlamento, para que se ponga remedio a la deplorable contienda de esta función política.»

«Aspiramos a aplicar resueltamente la acción política al alivio de la cuestión social, no fiando su defensa de la sociedad tan solo a las represiones materiales y a la deficiente organización de la policía.»

Puede hacerse mucho inspirándose en la caridad y justicia para el trabajo de los obreros, y en el interés por las industrias, reprimiendo al mismo tiempo la propaganda ilegal de las asociaciones criminales.

Creemos que la mayoría de los conservadores españoles tendrán estas ideas. No abrimos nuevos horizontes, pero ofrecemos cuantos las aprueben, con el objeto de formar una fuerza eficaz para la patria y el trono que evite los peligros que las ardientes luchas del siglo han acumulado en sus postmaterías.

Estos peligros nos imponen el imperioso deber de luchar, para evitarlos, con las armas que ponen en nuestras manos la ley, la libertad, los derechos y las costumbres.

Con estos propósitos y esta programa acudiremos a la contienda electoral para obtener la sanción política de nuestra obra, que aún necesitamos después de la confirmación del tiempo, que esperamos confiadamente no ha de faltar a nuestras rectas intenciones y nuestra decidida voluntad para llevarla a término con la ayuda de Dios.»

La cuestión Moliner
Madrid 23, a la 1-40 madrugada.

Ha hablado con el ministro de Fomento, confirmando la noticia sobre la orden dada por el director de Instrucción pública señor Santamaría, para que en el término de veinticuatro horas salga de Madrid el Sr. Moliner y tome posesión de su cátedra, dando cuenta del cumplimiento de esta orden a su llegada a Valencia.

Esta disposición obedece a que el Dr. Moliner había dejado su cátedra sin licencia, limitándose a escribir una carta al Sr. Santamaría, en la que le decía que marchaba a Madrid sin ella, y rogándole que se la legalizase por un mes.

Pero el Sr. Santamaría no ha podido complacer al ex-rector de esa Universidad, tropezando

con la actitud del ministro de Fomento, dispuesto a obrar en este asunto con gran energía, no ya solo con el Dr. Moliner, sino también con el rector actual Sr. Ferrer y Julve, si de la información que se practicara resultasen comprobadas algunas de las manifestaciones que se atribuyen también a este último.

Noticias de la Habana
Madrid 23, a las dos madrugada.

El *Heraldo* ha recibido el siguiente cablegrama:
Comunica desde Santi-Spiritu el coronel Estruch, que se han presentado Agustín Román y cinco insurrectos más, armados y montados. Pertenece al escuadrón de Máximo Gomez.

Cuentan los presentados, que había sido muerto el capitán del escuadrón Nestor Alvarez, el cual les había inducido a la presentación, y que recibió la muerte de manos de los rebeldes. Añaden que el capitán Andrés Alvarez y veinte individuos más, que deseaban presentarse, están presos por orden del jefe de la partida.

El comandante militar, D. Modesto del Valle, completa estas noticias, comunicando que los insurrectos presentados desean formar una guerrilla, para vengar la muerte de su capitán.

El coronel Estruch comunica otras muchas presentaciones de menos importancia. Muy pronto saldrá para Oriente el general Blanco, pues se están terminando ya todos los preparativos del viaje.

Se reciben telegramas de Santiago de Cuba, diciendo que allí ha causado muy buena impresión el que se haya presentado el cabecilla Juan Massó.

Propósito del gobierno cubano
Madrid 2, a las 2-45 madrugada.

Desde la Habana telegrafían al *Heraldo* manifestándole que por iniciativa del gobierno insular se reunieron la Cámara de Comercio y demás centros económicos de aquella capital, para apreciar la conveniencia de establecer relaciones directas entre la isla de Cuba y los Estados Unidos por medio de un delegado, para acordar un tratado de comercio bajo las bases de reciprocidad, siempre con anuencia de la metrópoli.

Dichas corporaciones volverán a reunirse en breve para seguir tratando la cuestión. Se piensa en que la designación del delegado recaiga en el Sr. Angulo, director del periódico titulado *Cuba*, que se publica en Nueva York.

Dícese que se contera también con la favorable mediación del abogado Sr. Rodríguez, que desempeña un cargo importante en Washington.

Ultimas noticias bursátiles
Paris: Exterior español, 60-87.
Londres: 60-62.

Rumor desmentido
En los centros oficiales se decía esta noche que no es cierto que el movimiento que se ha ordenado de varios buques de la escuadra norteamericana tengan el carácter y alcance que por algunos se le ha querido dar.

En la Cámara francesa
Madrid 23, a las 3-15 madrugada.

Telegrafían de París diciendo que en la sesión de la Cámara de diputados, contestando el gobierno a la interpelación de Mr. Cavaignac, ha declarado que, efectivamente, existe un informe del capitán Lebrun acerca de las declaraciones hechas por el capitán Dreyfus; pero se ha negado a darlas a la publicidad, porque esto equivaldría a abrir nuevamente el proceso que se le formó a dicho capitán ante la Cámara, dando a entender que la sentencia dictada carece de valor.

El gobierno terminó sus manifestaciones censurando la campaña que hacen algunos periódicos y los ataques de que es objeto por parte de los socialistas.

Mr. Cavaignac satisfecho con la respuesta del gobierno, retiró su interpelación. El diputado Jaures la hace suya, reproduciéndose con tal motivo la agitación en la Cámara.

El citado orador, que pertenece al partido socialista, ataca enérgicamente la conducta del gobierno, interrumpiéndole varias veces los conservadores.

El diputado Bernis le dice gritando a monsieur Jaures: «Estais pagado por el Sindicato.» Mr. Jaures le contesta: «Sois un miserable y un cobarde.»

Mr. Bernis se precipitó a la tribuna, golpeando a Jaures. Los conservadores y socialistas abandonan sus asientos, lanzándose unos contra otros y trabándose una batalla en el salón.

El presidente, considerándose impotente para restablecer el orden, abandona la presidencia, suspendiéndose la sesión entre la agitación vivísima de la Cámara.

Las tribunas, desde donde habían partido gritos, improperios y amenazas, son desalojadas a viva fuerza.

En los pasillos y salones, varios diputados protestan enérgicamente de la presencia de soldados sin armas que han sido llamados ante la posibilidad de que se promuevan nuevos desórdenes.

La Mesa de la Cámara se ha reunido para examinar si debe entregar a los tribunales ordinarios los incidentes ocurridos en la sesión, resolviendo hacerlo, participando al procurador general de la República haberse cometido un delito en la Cámara por los diputados Bernis, Teraul y Richard.

Inmediatamente se instruirá la sumaria. Después de estar suspendida durante largo tiempo la sesión, el presidente, Mr. Brisson, ha resuelto que no continúe esta noche, teniendo nuevos escándalos.

G. PLAZA

SAN ANTONIO DE POYO
VAQUERIA
La leche pura y exquisita de esta vaquería, analizada por el reputado químico Dr. V. Posset, es de excelentes propiedades nutritivas y no contiene gérmenes productores de enfermedades, por lo cual se recomienda para todos sin excepción. La certificación del análisis hecho por el Dr. V. Posset está a disposición del público en el despacho de la vaquería, calle Plá de la Cruz, 15.

Director y propietario: D. Teodoro Llorente.
Imprenta de F. Domenech, Mar, 65, Valencia.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas de la libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiótica, antiscrofúlosa, antihorética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclada con agua, resulta aun MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico que son los mas poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofúlosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de junio al 1.º de setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.—Véase en Valencia en las principales farmacias y droguerías.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las **TOSAS PERTINACES** **ENFERMEDADES DEL PECHO** **CATARROS DE LOS BRONQUIOS** **RESFRIADOS ANTIGUOS, ETC.**

Muy útil en la **CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA** En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION.**

Los resultados son todavía mucho mas rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente» pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta Farmacia del Doctor Torrens, Plaza del Mercado, núm. 73.—Valencia JUNTO A LA DROGUERIA DE LA LUNA.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la *tuberculosis pulmonar crónica*, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens» debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la *tuberculosis*, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres Valls, Gozabes, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.
«El Elixir Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio Gozabes, licenciado en medicina y cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la *tuberculosis*, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Perez Castillo.

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:
«Por muchos años padece de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió a mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo a la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.»
Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL DOCTOR AUDET

Marca del ministerio de Fomento: UN MICROSCOPIO.
PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito; 10 pesetas caja.
ANTINEURALGICO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso; cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y de resiliación; 4 pesetas.
PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El «Estomacal Maître» cura las dispepsias ácidas; el «Estomacal Robin», las dispepsias por falta de jugos gástricos; 4 y 3 pesetas.
PARA CURAR EL OIDO.—El «Acote Neubert» cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen, y hace mas sensible el oído a las vibraciones de la voz; 4 pesetas.
PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Pildoras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese el «Antirreumático Reysner»; 10 y 4 pesetas.
VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia purgaciones, (gota militar, etc.), tómese el «Antiblenorágico Ival». Contra la sífilis el «Antisifilítico Cooper»; 4 pesetas.
IMPOTENCIA.—El «Fénix Vital, Gotas Vitales, Glóbulos Vitales» y «Perlas del Serrallo» (6, 8, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para restituir las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Están dispuestos a ser comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.
HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Clower»; 6 pesetas.
HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fatiga de aliento.—2 pesetas frasco.
Consultas por correspondencia, pedidos, noticias y prospectos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.
Venta en las boticas y droguerías bien surtidas de Valencia, y Dr. Calvo, plaza del Mercado, 73, botica, y droguería de San Antonio.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a **Cinco gramos de Aceite** cada una.
Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias



ESPERANZA

Saídrá todos los LUNES de Valencia para Gandía, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario y agente: D. JOSE AGUIRRE.—Grao.



Inofensivo, suprime el Copiba, la Cuba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria, etc.
Cada Cápsula lleva el nombre **PARIS, 8, rue Vivienne, PARIS** y en las principales Farmacias.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos **35 años de éxito creciente**
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.
Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.
BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona

SUBASTA Y REMATE

Procedente de cierta testamentaria, se subastarán y rematarán, si las posturas fuesen aceptables, el día 28 del actual, á las diez y media horas de la mañana, en el despacho del notario don Luis Miranda, Jovellanos, 2, con intervención del corredor encargado D. E. Ilario Balbaster, que habita plaza de la Constitución, 5, 2.º, las fincas siguientes:
Una casa situada en esta ciudad, calle de Recaredo, antes Cocina del Hospital, número 6, con fachada también á la plaza de la Bocha, demarcada con los números 1 accesorio y 2, y una casa 433, compuesta de planta baja, portería y almacenes con ático, en el número 6, entre calle de Recaredo, principal, devarán y torrado, ocupando una superficie de 140 metros 55 decímetros cuadrados.
Otra casa situada en esta ciudad, calle de la Virgen de los Angeles, n.º 13, reconstruida por detrás á la calle de Clorana, y a que también «aca puerta, demarcada con el n.º 6, que consta de piso bajo con sótano, entresuelo, principal, devarán y torrado, ocupando una superficie de 140 metros 55 decímetros cuadrados.
El remate se depositará en poder del notario el día 10 por 100 del tipo en que se remata la finca.
Los títulos y pliego de condiciones para la indicada subasta estarán en la indicada notaría.
El expresado corredor dará cuantos antecedentes se deseen.

ROCAFORT

Se alquilan ó venden, pagando al contado ó á plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Dará razón el alcaide del mismo.

SOLFEO Y PIANO

Enseñanza completa por buen profesor en su casa y á domicilio, por 5 pesetas mensuales. Razón: Sirana, n.º 3, 3.º, primera puerta.

Jarabe Laroze
de Cortezas de naranjas amargas
Prescrito con éxito desde hace mas de 50 años
Gastritis, Gastralgias, Retortijos de Estómago, Malas Digestiones, etc., etc.
DEPOSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTREN TAMBIEN:
el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio
el Jarabe Laroze con Ioduro de Potasio
CASA J.-P. LAROE
2, Calle des Liens-Saint-Paul
PARIS

SUBASTA

Voluntad de su dueño y con la interposición del corredor D. José Garós, habitante calle de B. n.º 22, principal, se subastará, si la postura es competente, la finca siguiente:
Una casa en esta ciudad, calle de Santa Teresa, n.º 11, compuesta de casa baja, patio, entresuelo, principal, segundo y tercerero, porches y torrado.
El remate tendrá efecto el día 3 de febrero próximo, y once horas de la mañana, en la notaría de D. Vicente Sancho Tello, calle del Miguelete, n.º 1, entresuelo, en donde están los títulos de manifiesto y pliego de condiciones.

ALMONEDA

Procedente de las testamentarias de D. Miguel Casto Cabellos y de su sobrina doña Cristina Mojares, se hará almoneda de muebles, ropas, alhajas y demás objetos propios de menaje de casa, el día 24 y siguientes del corriente mes, de tres á seis de la tarde, con intervención del corredor de cuello colegiado D. Vicente Albert, en el piso principal de la casa en esta ciudad, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 15.
Pago en el acto, con exclusión de cálculilla.

VENTAS

Se vende un caballo, amestrado en el coche, de diez á once dedos sobre la marca. También se vende una berlina y un faeton-copaña.
Darán razón calle de Samaniego, número 11, bajo.

ALQUILERES

Se alquila un edificio junto al paso nivel de la calle de Ruzafa, compuesto de bajos, 1.º y 2.º piso, canchales y graneros, todo muy grande y propio para almacenes ó para montar una industria de importancia; con una era en la parte posterior de la casa, de una hectárea de superficie.
Las llaves y para enseñarla Manuel Salcedo, que vive al lado de la misma. Para tratar: San Vicente, 190, entresuelo, de ocho á once.

Se alquila una tienda con un piso principal en la plaza del Mercado, número 49, esquina á la calle de Encarnación. Darán razón plaza Hornos de San Nicolás, n.º 1, entresuelo.
Se alquilan los pisos principal y entresuelo de la casa núm. 11 de la calle del Padre de Huérfanos. En la portería están las llaves.

En la plaza de Villavieja de Nules, 9, frente á la iglesia, se vende por 3 000 pesetas una casa de tres pisos, con un pozo de agua mineral tan caliente como las de mas elevada temperatura en el pueblo.
Está libre de gravámenes y pleitos: razón en Valencia, Co. n.º 22, entresuelo. 15/R

COLOCACION

Un matrimonio sin hijos, que ha pertenecido al benemérito cuerpo, reciben llegados á esta, y son castellanos, desean una portería ó otra colocación cualquiera, fuera ó dentro de la población con buenas referencias. Estarán en: Calle de Cervantes, 12, 2.º, derecha, Ruzafa, Santiago Velázquez.

Una señora, viuda, de buenas referencias y regular instrucción, desea colocarse con una familia. Posee el francés y conoce la música. Informar: Calle de Ruzafa, 9, entresuelo, de nueve á una de la mañana.

MÁQUINAS PARA COSER
Se limpian, componen y restauran; se compran, venden y cambian usadas.
Gran surtido de máquinas desde ocho duros en adelante, de lanzadera y bobina Singer, garantizando el buen resultado de las mismas.
Salvá, 4, bajo. 9/R

OCASION

Se vende barafista anaqueletería y mueblaje nuevo y se alquilan las plantas bajas y nayas de las casas calle de Ruzafa, n.º 8, y San Vicente, 136, con lúces y vistas á tres calles, propias para establecimiento. Las llaves calle Plá de la Cruz, 4, principal.

BUQUES

El ROMANUL, para Amberes, cargará en Valencia el lunes 24 del actual.
El SAVAN, para Rotterdam y Amsterdam, cargará en Valencia el martes 25 del actual.
El GALYPSO para Hull, cargará y saldrá de Valencia el lunes 24 del actual.
Consignatarios: Sres. Dart y C.ª, calle del Mar, n.º 59, entresuelo, Valencia.
Darán razón en el Grao D. Juan Bautista Llovet, Contranuello, junto á la báscula.
Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de frutas y vino.
El PELAYO, para Londres y Amberes, saldrá el jueves 27 del actual.
El PIZARRO, para Hamburgo, cargará en Castellón el 25, en Burriana el 26, saliendo de Valencia el jueves 27 del actual.
El ARANA, para Londres, el sábado 29 del actual.
Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Libreros, 1.

VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C.ª DE SEVILLA

Con itinerario fijo biemanual
El CABO TRAFALGAR se embarca para Barcelona, Gijón y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor CABO ORO se embarca para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Santander y Bilbao admitiendo carga y pasajeros.
Familia para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordos á fidei comiso.
Consignatario: D. R. Negredo Dechant, calle de las Cocinas, 3, junto á la de Caballeros.
En el Grao informarán Muelle n.º 6.
Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Malagueña.

Compañía sevillana.
El TORRE DEL ORO saldrá el 24 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El SAN FERNANDO saldrá el 28 del actual para Barcelona y Marsella.

Vapores asturianos.
El vapor BARAMBO saldrá de este puerto el 24 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: Juan B. Bastorreoche, calle del Mar, n.º 100, entresuelo, derecha. En el Grao darán razón los Sres. Román y Miquel, Muelle, 9.

Servicio semanal con itinerario fijo por los vapores de los señores Espallu y C.ª, de Sevilla.
El MANUEL ESPALLU saldrá de este puerto el 24 del actual para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El NUEVO ESTRIMADURA saldrá de este puerto el 24 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: F. y M. Perera, Avellanías, 26.
Agentes en el Grao: V. y M. Carlos, Chapa, 25.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores.
Servicio regular de vapores para Glasgow.
El KALMAN KIRALY (línea Adria), cargará el jueves 27 del actual.
El PEVERIL saldrá el 31 del actual.

Para Manchester
El HELLEN saldrá el 25 del actual.
El KOLLUND saldrá el 31 del actual.

Para Liverpool
El DIAMOND saldrá el martes 26 del actual.
El LATIAN saldrá el 29 del actual.

Para Londres
El OPAL cargará el lunes 24 del actual y saldrá directo el martes 25.

El BORGHESE saldrá el viernes 28 del actual.
El MATLEKOITS (línea Adria), saldrá el 30 del actual.
Consignatario: D. Alberto Etes, calle Fescaul y Genis, 27, pral.

Para Newcastle directo
El vapor GRASSIOE cargará en este puerto el martes 25 del actual.
El vapor GARTHDEK cargará en este puerto el lunes 1.º de febrero.

Para Glasgow directo
El vapor GLASSALD cargará en este puerto el jueves 27 del actual.
Agentes en el Grao: La Roda Hermanos.

El VAGY LAJOS, para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro y Santos, cargará el 24 del actual.
Consignatario: D. Alberto Etes, calle Pascual y Genis, 27, pral.

El RYDAL FELI, cargará el 24 del actual para Londres.
El NABANA cargará el 24 del actual para Liverpool.
El AVIEWOE cargará el 26 del actual para Londres.

Admiten carga.
Consignatarios: Sres. Goodyear y C.ª, Colón, letra A.

El SYLT, para Bristol, saldrá el 26 del actual.
Agentes: Sres. Smith y Montenegro, Colón, 44, Valencia.

VERDADERAS PILDORAS ANEMIA-CLOROSIS-OPILACION
—Enfermedades de las JÓVENES—
CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor: R. SEICRELLI—PARIS
del D. BLAUD